

Precios de suscripción.

TOLEDO

Mes..... 0,50 ptas.
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS

Mes..... 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.

25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 céntos.

Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Redacción y Administración: Ave María, 8.

Candidatura Liberal-Demócrata.

PARA CONCEJALES

PRIMER DISTRITO

D. Juan Muro y Ruiz de Vallejo, *demócrata.*
D. León López y López, *demócrata.*

SEGUNDO DISTRITO

D. Eugenio Martín y Martín-Cleto, *liberal.*
D. Justo Villarreal y Villarrubia, *demócrata.*

TERCER DISTRITO

D. Mateo López Villamor, *liberal.*
Y otro aún no designado todavía.

CUARTO DISTRITO

D. Juan Guzmán Asperilla, *liberal.*

QUINTO DISTRITO

D. Pedro Martos de la Fuente, *liberal.*
D. Eugenio Ortiz Pedraza, *liberal.*En el *Primer Distrito* y en el *Quinto* se eligen tres concejales y se votan dos. En los demás distritos se eligen dos y se vota uno.

¡Liberales, demócratas, á votar!

SOBRE ELECCIONES

TODOS ESTAMOS OBLIGADOS

Han llegado las cosas á un límite tal de inmoralidad y abyección, que es de todo punto necesario para bien, no sólo de la libertad y el progreso, sino para la paz y el bienestar de nuestra nación, que todos los espíritus libres y progresivos se vigoricen y se apresten á la lucha con férreas energías, con el fin de ahogar la mole reaccionaria que amenaza sepultarlo todo, no sólo en el orden puramente material, sino también por medio de la esclavización de las conciencias. No basta anatematizar en los mítins con párrafos oratorios esta ó aquella doctrina por falsa, anómala y repulsiva, no basta el decir yo soy liberal demócrata, ó republicano, enemigo acérrimo de esa tendencia reaccionaria, solapada y negra como alas de cuervos que pretenden imperar en una nación que ansía ser puramente democrática y á la cual se pretende rebajar al nivel de una pobre bestia; no basta el decir esto, precisa, y ahora más que nunca, el demostrarlo, extirpando las raíces malas é inyectando en las venas del pueblo savia nueva que la vigorice y la ponga en condiciones de alternar entre las naciones que viven y sienten el progreso mundial.

Esto se consigue llevando á las Corporaciones hombres de los nuestros, hombres que, inspirándose en nuestras ideas progresivas, impriman á las Corporaciones una vida exenta de prejuicios y egoísmos inquisitoriales que terminan por agotar las energías de un pueblo por muy viril y fuerte que éste sea. Por esta razón, hay que luchar en las próximas elecciones con fe, con energías de titán, hasta convencer á fuerza de derrotas á esa masa clerical que su poder es exiguo; hay que empujarle hacia fuera hasta conseguir encerrarlos en un estrecho círculo, en el cual mueran por asfixia. De esta forma evitaremos muchos y funestísimos males.

Maura, al recomendar á los suyos la «implacable

hostilidad», no sólo pone de manifiesto su antigubernamentalismo, sino que también mina, tal vez inconscientemente, sugestionado por su soberbia, los cimientos de la Monarquía Española. Maura, por sí solo, era digno colega de Pedro Arbués, y por sí no era bastante, al arrojarle el pueblo del poder, al ser conminado por los suyos, se refugió entre las huestes de unos partidos tan desprestigiados, maldecidos y funestos como el católico (!) y el carlista. Maura, al unirse á los malamente llamados católicos, conglomerado de gente levítica y jesuita, explotadores de las conciencias, cultivadores del medro y el egoísmo, y enemigos acérrimos de la libertad, el progreso, el derecho y la moral, entra á comulgar en el credo de sus insanas doctrinas. Maura, al unirse á los carlistas, enemigos del Trono, ha logrado resucitar unas ideas muertas, encarnadas ayer en un decrepito viejo, muerto de un reblandecimiento medular, violador según la historia de inocentes aldeanas en los campos de Estella, y encarnadas hoy en un príncipe aventurero, vicioso y loco, que, según rumores, empieza á ser mortificado por los primeros síntomas de una asquerosa enfermedad.

Maura es un personaje inquisitorial, enemigo, como los clericales sus amigos, de la moral, la libertad, el orden y el progreso, enemigo también, como sus aliados los carlistas, de la Constitución y la Monarquía, cosa que pone aún más de manifiesto con su política antigubernamental. Por esta razón, todos, absolutamente todos, no sólo los amantes de las ideas nobles, sanas, elevadas y democráticas, sino los amantes también de la Constitución y la Monarquía, estamos moralmente obligados á combatir á ese conglomerado de cóndores furiosos que se ciernen sobre nosotros con instintos carniceros.

Aquí en Toledo, donde existe y se mueve ese conglomerado, es preciso que se pongan alerta los hombres de ideas sanas y demos todos unidos la batalla en las próximas elecciones á esa ola negra, bamboleándola con impulso hasta hacerla venir al suelo con fragoroso estrépito, envuelta entre el polvo de su vergonzosa derrota.

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

EL PARTIDO NEGRO

Doy este título á ese conglomerado de curas, frailes, sacristanes y monaguillos, que para tomar parte en las luchas políticas se abrogan por sí y ante sí el título de «partido católico», doctrina que no sólo involucran, sino que también toman como escabel para el logro de sus aspiraciones y medro personal á costa de los infelices fanáticos que carecen de sentido común, ó su propia sugestión no les deja vislumbrar la realidad de los hechos.

El artículo II de la Constitución, declara que la religión del Estado es la católica apostólica romana, y ante esta afirmación, llenos de asombro nos preguntamos al pensar en el «partido católico». ¿Es que el artículo II de la Constitución, al declarar tal cosa se refiere sólo á unos cuantos señores, que según se deduce de sus actos, constituyen el Estado? ¿Si esos caballeros son sólo los católicos, qué religión profesan el resto de los españoles?

Según su proceder y el título de católicos que en política se abrogan, los carlistas serán tal vez para ellos Panteístas (!), los mauristas comulgarán con arreglo al credo de Budha (!) y los liberales, republicanos y socialistas serán tal vez judíos, protestantes ó mahometanos. En fin, ellos sólo serán los católicos, aunque la lógica, el sentido común y la Constitución

digan lo contrario, y los demás partidos serán un conglomerado de sectarios.

Ese título de «partido católico» aquí en España no tiene razón de ser, es una anomalía, que está, no sólo fuera de los límites de la razón, sino también en contra de la Constitución. Lo que sucede es que estos señores han querido imitar al «partido católico» belga, al «partido católico» alemán y al «partido católico» inglés, sin tener en cuenta que en las citadas partes, política y religiosamente, tal partido tiene su razón de ser en el momento que la religión de esos Estados no es la católica, igual que aquí tendría razón de ser el «partido Mahometano» ú otro cualquiera, toda vez que la religión del Estado español es la católica.

De lo dicho se deduce, clara y terminantemente, que aquí tal partido no tiene justificación alguna y es absolutamente ofensivo tal título para los demás partidos, puesto que se puede ser maurista, liberal, republicano, socialista y católico al mismo tiempo. Ahora bien, que se diga que tal calificativo se adopta como cimbel para cazar incautos es otra cosa, la cual rotundamente apruebo. A ese conglomerado de curas, frailes, sacristanes, monaguillos y demandaderos de conventos, en justicia, y hablando con propiedad, se le puede otorgar el título de «partido negro».

FRANCO MARTÍN DE NIEVA.

EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

«La implacable hostilidad.»

Siguiendo al pie de la letra los mandatos del funesto político mallorquín, se ha llevado á cabo ésta en la constitución de la nueva Diputación.

Los conservadores han acaparado la dirección de esta entidad, dejando relegados á segundo término á los elementos liberales. Si la elección de diputados provinciales no se hubiera hecho desde el despacho del cacique, y sí por el sufragio universal, no nos veríamos ahora los liberales en tan vergonzosa situación, y no nos veríamos, porque entonces, igual que en el Municipio, la mayoría en nuestra Diputación sería indiscutiblemente liberal, y no como es, maurista, por obra y gracia de los caciques que no encontraron quien les saliera al paso oponiéndose á sus caprichos y combinaciones.

La lucha está declarada; ahora es preciso que los directores dejen de hacer política de *despacho*; es necesario que los elementos liberales surjan potentes y den la batalla en toda regla á los mauristas, hasta hacer caer por tierra ciertos ídolos que sólo tienen la fuerza y consistencia que les quieren dar sus deudos y paniaguados. En las próximas elecciones para diputados á Cortes, puesto que los campos están deslindados, precisa á todo trance, el desechar respetos no justificados, vacilaciones y temores ridículos, yendo á la lucha tenaz y decididamente para demostrar á Toledo y su provincia que *no es tan fiero el león como le pintan*. Presentará el partido liberal en las próximas elecciones de diputados á Cortes candidatos por todos los distritos que componen la provincia de Toledo? Nuestra dignidad política así nos lo demanda, y de esta forma evitaremos se repitan hechos tan vergonzosos como el ocurrido en la nueva constitución de nuestra Diputación.

«La implacable hostilidad» ha empezado á funcionar; aprestémonos los liberales á la defensa, y demostremos que somos una fuerza viva y potente.

El dignísimo y consecuente diputado liberal por Lillo-Madrivejos, D. Antonio Pérez Moreno, á quien le fué ofrecida la vicepresidencia, entendiéndose que estando en el poder los liberales, lo que se le ofrecía iba en menoscabo de su partido, caballerosamente

rechazó el cargo que se le ofrecía, manifestando que para todo cuanto fuera administración, estaría al lado de los mauristas poniendo á su disposición sus energías é inteligencia; pero que políticamente les daría la batalla, aunque entendía que las Diputaciones y los Municipios deberían de ser exclusivamente administrativos.

En vista de las manifestaciones hechas por el inteligente diputado Sr. Pérez Moreno, acordaron sus compañeros el poner á votación si se le admitía ó no la renuncia, no siéndole ésta admitida por mayoría de votos. A pesar de esto el Sr. Pérez Moreno, después de dar las gracias á sus compañeros, insistió en lo primeramente manifestado, negándose á tomar posesión del cargo que se le brindaba.

La conducta del Sr. Pérez Moreno, es merecedora de aplausos, y nosotros se los otorgamos y felicitamos sinceramente, al recto diputado que supo mantener incólume su dignidad política.

Hé aquí cómo ha quedado constituida la nueva Diputación:

Presidente, D. Julio Gómez Jareño (conservador); vicepresidente, D. Antonio Pérez Moreno (liberal, renunciando el cargo); vicepresidente de la Comisión, D. Federico Muñoz (conservador); vocales, Angel Conde (maurista); D. Gregorio Ledesma (demócrata); D. Gregorio López (liberal); D. Lisardo Villarejo (conservador), y D. Ignacio Ramos (liberal); secretarios, D. Víctor Valdés (liberal), y el joven y culto diputado D. Juan Laveissiere (maurista).

Hemos de advertir que los cargos de la Comisión hay que admitirles forzosamente, pues de no ser así, los liberales habrían renunciado á ellos seguramente.

«La implacable hostilidad» está en movimiento; hay que aprestarse á la defensa.

POLÍTICA VATICANA

Los planes políticos del Vaticano están claramente expuestos en las siguientes líneas de la «Lanterne», de París:

«La política del Vaticano se desenmascara y se ve que tiende á fundir todos los partidos reaccionarios en uno sólo, el partido católico, cuya dirección estará en Roma, siendo los obispos los que regirán sus ejércitos, bajo las órdenes del Vaticano.

«Hasta estos últimos tiempos los partidos de la derecha, aun cuando unidos en los momentos de acción común, conservaban alguna independencia; hasta ocurría que alguna vez los jefes no estaban de acuerdo; monárquicos vergonzantes disputábanse la dirección de la política reaccionaria.

«Los violentos y los habilidosos luchaban entre sí. Ahora el Vaticano interviene y los reduce bajo su autoridad á una severa disciplina.

«Nada de conservadores monárquicos, ni de liberales. Todos católicos. La unión de todos los enemigos de la democracia se verifica sobre bases puramente religiosas y su programa común es el de guerra sin cuartel á la escuela laica.

Los obispos franceses que tienen que buscarse la vida, porque ni el Vaticano les sostiene ni el Gobierno de la República les paga, acuden á todos los medios para vivir con la esperanza de imponerse al cabo.

Esos obispos apelan á la unión de los católicos, de los liberales y de todos los partidos contra el imperio del laicismo sobre la Iglesia.

Afortunadamente, en Francia la unión de los republicanos es un hecho y su triunfo seguro.

¿Ocurrirá lo mismo en España? Debiera ser así ya que también todos los reaccionarios, con la complicidad de los liberales monárquicos, se unen en la misma forma del partido católico.

Y es tanto más prematuro é irritante ese propósito de establecer un abismo entre católicos y no católicos, cuanto que aquí no hemos llegado todavía ni á la separación de la Iglesia y el Estado, ni á la escuela laica oficial.

Triunfante el clericalismo en España, su obra contra los liberales no puede ser de luchas, sino de exterminio, y contra esto hay que defenderse si no queremos sucumbir y que una restauración del poderío teocrático del siglo XVII nos obligue á los que lo combatimos á emigrar de España, entregándola al dominio de los inquisidores y los frailes.

CANDIDATOS A CONCEJALES

En el primer distrito, compuesto de tres secciones Zocodover y Plaza de la Cabeza, lucharán D. Juan Muro, D. León López (demócratas), D. Atilano Rubio (republicano), D. Antonio Piga y D. Ramón Peláez (mauristas).

En el segundo: D. Eugenio Martín (liberal), don Justo Villareal (demócrata), D. Manuel Ballesteros (republicano) y D. Victoriano Martín (carlista).

En el tercero: D. Mateo López Villamor, otro liberal aún no designado, D. Juan Acuña (republicano) y D. Pedro Gutiérrez (católico).

En el cuarto: D. Juan Guzmán (liberal), D. Benigno Balbín (republicano), D. Román López (católico) y D. Jesús García (liberal que se presenta sin consentimiento del partido).

En el quinto: D. Pedro Martos (liberal), D. Eugenio Ortiz (liberal), D. Mariano Rico (socialista) y el señor Ampudia (maurista).

Nosotros, sin ser profetas, auguramos fatales consecuencias para mauristas, católicos y carlistas, los cuales no sacarán triunfante ni un solo candidato, si los elementos contrarios van á la lucha enérgica y lealmente.

El caballo de batalla.

Si padeciéramos del lamentable defecto de la vanidad, nos hallaríamos muy satisfechos, ante la manera como hemos visto humillarse á varios mauro-clericales, de esos que tienen su colocación en ciertas corporaciones ó centros en donde se cobra por nómina, queriendo borrar su significación política, tan sólo para conservar sus destinos.

Individuo ha habido que, ha opuesto la más rotunda negativa de la personalidad á quien debe su destino, abrogándose méritos ó servicios que nadie conoce, y que entendemos que sólo existen y han existido antes en su mente y ahora en su deseo de engañar al prójimo ¡inocentes!

Los que ayer conocimos conservadores-mauristas incondicionales, quieren hoy aparecer *indiferentes* en política para buscar el respeto de los liberales; pero como nosotros, y los de arriba, *ya los conocemos*, de nada han de servirles esos llantos de cocodrilo, sin otra finalidad que el colocarlos últimamente en ridículo.

Terminando el período electoral, esta tregua debe de terminar, y, *los que pueden*, deben de dar colocación á los liberales cesantes.

Comprendemos que serán pocos los destinos de *libre elección* que podrán darse, pero pocos ó muchos deben ser ocupados por los liberales de abolengo sin que, para ello se opongan consideraciones de ninguna clase.

Durante la última etapa mauro-clerical se siguió el sistema de echar á la calle á los liberales para colocar á los amigos ó paniaguados de los caciques, y una vez colocados éstos ó la mayor parte de los adictos de la situación maurista, crear la inamovilidad para dejarlos asegurados.

Esto ni fué justo, ni puede ser legal, porque no se ajusta á las leyes de la equidad, ni á las de la justicia. Y porque así lo reconocen esos caballeros que deben sus colocaciones á los mauro-clericales en las oficinas de algunas corporaciones en donde se cobra por nómina, es por lo que nuestros artículos anteriores les han sacado de sus casillas, demostrándolo, unas veces por medio de la humillación y otras desatándose en improperios, los cuales nos han servido de risa.

Si nosotros *anteriormente* pedimos respetos para los que en oposiciones, ó mediante la prueba de actitud, adquirieron sus destinos, lo hicimos porque, en buena lógica, esto era lo justo; pero con la misma pedimos *ahora* que, terminado el período electoral, se eche á la calle á esos mauro-clericales que, sólo por su significación política, ó por la influencia de los caciques conservadores, fueron agraciados con cargos en esas dependencias en donde se cobra por nómina, y de los cuales disfrutaban algunos de ellos mediante la cesantía de los liberales que los desempeñaban.

Mientras así no se haga, es muy posible que *para los de abajo* constituya esto, el verdadero caballo de batalla.

Piropos ♦ ♦ ♦

♦ ♦ ♦ ♦ sueltos.

DICEN...

Dicen... que estas elecciones, con saña van á luchar,

todos esos que componen el rebaño clerical.

Dicen... por ahí que la *guita*, con gusto van á gastar, para llevar así á cabo la «implacable hostilidad».

Dicen... por ahí que á la calle con casulla y con cirial, á recorrer los distritos los neos se van á echar.

Dicen... que los candidatos, votos van á recabar, cantando: ¡Corazón santo tu reinarás y nuestro encanto siempre serás...!

Dicen... que de esta manera ellos solos triunfarán, y que los demás partidos no sacan ni un concejal.

Más yo digo que los *neos*, para mí van á triunfar, el día que Cierva y Maura abracen á la moral... (1)

OLLEBAC.

LOS REPUBLICANOS, NO

Por cuestiones surgidas á última hora, los elementos que integran el partido republicano, se han separado de los liberales y demócratas, para luchar unidos con los socialistas en las próximas elecciones.

Muy de veras lamentamos que los republicanos no hayan querido reconocer la significación que tienen, y el puesto que ocupan dentro del «bloque» los partidos liberal y demócrata respecto á ellos, causa que ha motivado su separación. Si los republicanos hubieran luchado unidos á los citados elementos, es indiscutible que su triunfo habría sido seguro, de la forma que van á luchar su triunfo no será completo, dados las condiciones en que van á la elección y el número de candidatos que presentan.

Volvemos á repetir que sinceramente lamentamos lo ocurrido y celebraríamos que por ser aún tiempo, desecharan las trivialidades y pasiones que pudieran tener y se unieran al «bloque» con el fin de dar todas las izquierdas juntas la batalla á los elementos reaccionarios.

Alma colectiva.

«Los pueblos que honran á sus hijos, se honran á sí mismo». En esta *gran verdad* se encierran las más gratas afecciones del alma colectiva.

En los pueblos en que falta el calor del alma colectiva, del alma de las muchedumbres, de esa alma que les engrandece, á los ojos de los extraños, seguramente que faltará la prosperidad, para el desarrollo de su vida social y económica; pues faltando los átomos del alma individual, la formación de ese cuerpo no llega á cristalizar, y por lo tanto, no podrá ocupar un lugar en la historia del país, porque la causa para ello no existe.

Las manifestaciones del alma colectiva suponen, una corriente de agradecimiento, de los pueblos, hacia aquellos que les proporcionaron algunos beneficios, que aparte de honrarlos en alto grado, les da á conocer como agradecidos, á los beneficios recibidos. Cuando los pueblos son ingratos, alejan de sí cualquier manifestación de simpatía, hacia los mismos. Si tomáis la prensa, *de todos los matices*, con más ó menos concisión, según el espíritu de sus ideas políticas, veréis que da cuenta estos días de un acontecimiento grande, de uno de esos acontecimientos que, saliéndose de lo vulgar, engrandecen á un hombre, y engrandecen á un pueblo, ¡al hombre, porque ha sabido conquistarse, sembrando beneficios, el cariño del alma

(1) Y esto es más difícil que Benegas vuelva á ser alcalde, y esto á su vez es mucho más difícil que el que á mí me hagan canónigo ó cosa por el estilo.

colectiva, y al pueblo, por que no ha regateado, al hombre, su agradecimiento, como manifestación de los sentimientos que le profesa.

Si el hombre por su talento y su valer pudo llegar á los más altos puestos de la gobernación del Estado, si como político y como estadista mereció el respeto y la consideración de los buenos patricios y de las demás naciones, de hoy en adelante merecerá también el cariño de sus conciudadanos, y las bendiciones de los menesterosos, porque la gratitud de los muchedumbres no se puede adquirir sino á costa de los beneficios que se la hacen.

¡Dichosos los pueblos que tienen la suerte de tener tales hijos! Si Cádiz por suscripción popular ha levantado una estatua, para demostrar su agradecimiento al ilustre jefe del partido liberal, D. Segismundo Moret, el alma colectiva de la Patria, se extremece de júbilo, al recibir tan grata noticia; y como Toledo forma parte de esa alma, al ilustre festejado, envía por mediación de LA JUSTICIA, su más sincera enhorabuena.

ELECCIONERÍAS

Días pasados, se reunieron en el Círculo Católico sesenta y dos curas y siete seglares para designar candidatos.

Uno de los reverendos, dijo que iban á luchar unidos con los carlistas y mauristas, á los cuales habían postergado haciéndoles ir á los distritos, que á ellos les conviene y no les estorbarán.

Además aconsejó, que el día de las elecciones, se echaran todos á la calle, y llevaran en un bolsillo un cristo y en otro un revólver (!) por si hacen falta, el primero para el alma, y el segundo para hacer un regalo, aunque no evangélico.

Les aconsejamos que lleven el cristo, pero no el revólver, porque lo más fácil es que se le quiten.

* *

Varios socios del Sindicato, andan por todas partes recogiendo votos. Ayer entraron en una taberna á cumplir tal misión, y salieron de allí hechos unos dignos candidatos para el amonaco. ¡Bonita manera de trabajar!

Los conservadores, mandan á luchar en el quinto distrito, en contra de los candidatos de más fuerzas y prestigio, á un señor desconocido, que se apellida Ampudia.

¡Señores míos, hay que tener más humanidad y no pitorearse así de sus propios candidatos!

Una de las secciones de este distrito es el *Matadero*. ¡Oh, la ironía, cómo saben donde le mandan!

* *

En unión del Sr. Peláez, luchará en el primer distrito el Sr. Piga; de tal unión no puede resultar nada bueno, en un distrito donde se eligen tres y tienen una fuerza enorme liberales y demócratas.

La derrota es segura. Quien le haya mandado allí no le quiere bien. ¡No será ningún Salomón el que tal cosa haya dispuesto!

Nosotros, que apreciamos y estimamos en alto grado como particular al Sr. Piga, le aconsejamos que se retire y no luche por ese distrito donde será seguramente derrotado. El que le diga lo contrario, ó desea su derrota ó discurre como una calabaza. Palabra.

LA NOTICIA

En el gabinete reducido de una elegante tapicería Adasus, la luz de las lámparas eléctricas es tranquila y acariciante. Lidia, indolente, se acoda, echando el busto sobre un cojín de terciopelo blanco, donde la seda puso la mágica urdimbre de una flora fantástica, sobria y perlada. Yo sorprendí á Lidia, la prima mía, en un momento sentimental—quizá raro en ella,—en que espantaba el tedio, hojeando el último libro de versos aparecido en los plebiscios escarpados de Garnier.

Al entrar en el gabinete, inmediatamente luego de sorprender su pose, he visto sobre la mesa de paja laca una exótica esquila, con el timbre ducal de algún procer millonario. Tales son los amigos de Lidia, mi prima: madamita elegante y morena que pasea por el mundo, la gentileza de su cuerpo soberano.

Yo vine á ver á Lidia para enterarla de como su padre, un pobre viejo que ya chochea y viste de harapos, se muere en el hospital; en la mansión anónima donde todos los dolores toman cuerpo en un solo dolor; en la casa rotulada y triste, donde la enfermedad de un cuerpo, la derrota de una vida, la amenaza de una muerte, es solo pan con que cumplir la indigencia del renglón hambriento, del Libro Registro, insaciable, en perpetua espera de otro dolor, de la derrota próxima en aparecer.

Y Lidia al verme entrar, inopinada, se incorpora y sonriendo tiéndeme la mano diminuta y suave:

—No te esperaba.
—Ni yo creía venir.....
—Entonces?....

Cruelmente hice entrega de la carta que me enviaron desde Madrid, guardando un solemnisimo recogimiento para la tragedia que iba á comenzar.

Lidia lee la carta en que se me envía la noticia y su lindo rostro, de mujer hermosa y galante, adquiere la contracción doliente propia de la tragedia empezada.

A través del Stor de encaje, cristales á fuera, vése la lluvia terca, monótona, descender como una obsesión brillar sobre el asfaltado refulgente. Los coches van y vienen

tercamente asimismo: los omnibus, los automóviles, los zancudos transeúntes, coronados todos de la corona negra y brillante del paraguas, donde juega y cambia la lividez de los voltas, las meretrices que recojen sus faldas con descoco, y miran por sobre la caricia del *boa*, con miradas insinuantes y oblicuas.....

Lidia sigue leyendo.
Luego Lidia, acabó de leer, y por sus mejillas rosadas descendié una lágrima vergonzosa. Lloró en silencio; con un silencio tan poco teatral que la desacredita de actriz, de tragedia, y yo respeto su llanto mudo. En el sofá sentada, apoya los codos sobre las rodillas y entre el pañuelo de sus manos oculta el rostro conmovido.....

Unos golpecitos en la puerta, rompe la tensión de la escena y la rubia doncellita de Lidia, pasa sonriendo á decir á su ama que el duque de.....

—¡Carlos, Carlos!—me dice la desgraciada mujer—¡Carlos!

Y al salir á la calle, el magnífico automóvil que está en la puerta, rojo, encendido, refleja sobre el suelo su escandaloso color, cual si fuese la mancha de un crimen que hubiese ocurrido en aquel momento.

SELMA.

TEATRO DE ROJAS

Debut de la Compañía.

Función para esta noche.

A las ocho y media.

«Los chicos de la escuela.»

«La alegría del batallón» (estreno).

«La rabalera» (obra en la que tanto se distingue la bellísima y notable tiple señorita Pilar Pérez).

Precios de costumbre.

CRÓNICA

Mercedes Cachavera.—En Madrid ha fallecido, á la edad de 18 años, esta bellísima señorita, perteneciente al Colegio de Doncellas Nobles de Nuestra Señora de los Remedios.

Profundamente hemos sentido la muerte de tan bellísima joven que tuvo la desgracia de morir cuando empezaba la vida, en esa edad toda llena de ilusiones y risueñas esperanzas. Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro dolor sincero, igual que la comunidad del Colegio de Doncellas, Centro al cual perteneció en vida la tristemente desgraciada Mercedes.

Reunión.—En la pasada semana el señor gobernador reunió en su despacho á los directores de los periódicos de esta capital, con objeto de ofrecerles su apoyo en todo cuanto pueda redundar en beneficio de Toledo y su provincia, poniéndose recíprocamente á disposición de la primera autoridad los citados periodistas, agradeciendo la fina atención que con ellos ha tenido el Sr. Mora y Garzón.

Una boda.—En el histórico templo de San Juan de los Reyes, de Toledo, se ha verificado la boda de la bella señorita D.^a María Villalba con el laureado artista D. Sebastián Aguado, profesor de la Escuela de Bellas Artes de la ciudad imperial.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió á la ceremonia fué obsequiada con un espléndido *lunch* en el antiguo palacio de la Cava, en donde se han instalado los nuevos esposos, á los que deseamos muchas felicidades.

El proceso Macías.—Según nuestros informes, el día 10 del presente mes se celebrará la vista de la causa que se sigue contra el Sr. Macías. El fiscal pide para el procesado la pena de ocho años de prisión.

A fines de esta semana, el defensor, Sr. Gutiérrez Sobral, entregará la causa para que se proceda al nombramiento del consejo de guerra, pues se cree que para entonces ya habrá terminado la instrucción para la defensa.

De regreso.—Aunque nada se sabe de seguro, dícese que la Reina doña Victoria regresará pronto de Inglaterra, porque, por fortuna, su hermano el príncipe Leopoldo de Battemberg ha mejorado notablemente.

Durante el viaje, hecho de incógnito, Su Majestad se ha titulado Condesa de Toledo.

De fiesta.—La Academia de Infantería celebrará este año la fiesta de la Patrona del Arma. Carecemos de referencias respecto á la forma en que habrá de celebrarse dicha fiesta.

Asuntos de Hacienda.—En beneficio de nuestros suscriptores, abriremos próximamente una sección referente á consultas y reclamaciones.

Entre tanto, procuraremos complacer á los mismos si por escrito las formulan y nos facilitan los datos necesarios.

Cooperativa.—Con motivo de la festividad del día, hoy se inaugura una Cooperativa para el suministro económico de los productos alimenticios que puedan

consumir los obreros de la fábrica de Armas de Toledo. En la fábrica y en la población quedan establecidos dos almacenes de víveres de donde podrán surtirse los interesados. Al frente del asunto hay una Junta que reúne toda clase de garantías.

Cámara oficial de la propiedad urbana de Toledo.—En la sesión de Junta directiva que próximamente habrá de celebrarse por la misma como reglamentaria en el mes actual, se tratará de la defensa colectiva que se propone hacer esta Asociación en beneficio de uno de sus asociados, la cual es motivada por los perjuicios que le ocasiona en una finca suya, otra de un sacerdote, el cual tiene establecido en predio colindante un *jardín* sin las debidas condiciones de saneamiento. Si el asunto no llega á vías de arreglo, probablemente intervendrán los tribunales de justicia.

La muerte de una industria.—De gran importancia comercial para Toledo era la fama de sus mazapanes, hasta el punto de que, según estadísticas, han llegado á ingresar en esta población, algunos años, más de dos millones de pesetas. La exportación para América era considerable, y no solo en la época de Nochebuena, sino durante todo el año, tan lucrativa industria, proporcionaba ocupación á numerosas familias. Pero desgraciadamente, parece que, los más obligados á procurar aquel ingreso, y á ser posible, á contribuir á su acrecentamiento, puesto que la mayor parte de las utilidades que produce van á parar á manos de las clases trabajadoras, se han propuesto matar dicha industria, como lo prueba el afán de que ingresen en las arcas municipales tributos que vienen á hacer el que los fabricantes de mazapán de Toledo, no puedan trabajar en condiciones favorables, en razón á que, en Talavera de la Reina y Sonseca (pueblos ambos de esta provincia) en donde hay fábricas de este producto, la almendra que es lo que constituye la primera materia, no está gravada con arbitrio alguno, mientras en esta capital lo está con *veinticinco céntimos de peseta en kilo*. ¿No puede ser esta la causa de la baja que notan en los pedidos, de pocos años á esta parte, los fabricantes de mazapán de esta población? Piensen los señores concejales, que es un asunto de mucha importancia, para Toledo, la muerte de esta industria.

Quejas del vecindario.—Parece que algunos de los individuos forasteros que se dedican en esta población á la mendicidad, solicitan las limosnas con tan malas formas que en algunas ocasiones se pudieran considerar como amenazas.

Son varias las quejas que en este sentido hemos recibido, las cuales trasladamos á las autoridades, á las cuales corresponde el evitarlas, en beneficio del vecindario.

El camino de la ermita.—En nuestro número anterior pedíamos al Ayuntamiento que tuviera en cuenta la tradición de las costumbres toledanas, y dábamos otras razones en pro de que lo antes posible se recompusiera el camino de subida desde el barco á la ermita de la Virgen del Valle, destrozado por las aguas. Con sentimiento hemos visto que aún continúa igual que antes, lo cual demuestra que ninguno de los ediles se ha tomado (cerca del señor alcalde) el interés que el asunto merece, pues de otro modo creemos que la queja hubiera sido atendida.

Dos preguntas de interés.—¿Por qué se ha cerrado el camino de tránsito llamado de Molineros, que era el más corto entre Cobisa y Toledo? La contestación puede darla nuestro Ayuntamiento.

¿A quién pertenece el cerro llamado del Bú, al Ayuntamiento de Toledo, ó á la posesión de la Sista? Contéstenos quien pueda.

Infundio.—En los pasados días se ha venido comentando un suceso misterioso, ocurrido en un sitio muy conocido de esta población. Nosotros hemos hecho una detenida información, dándonos por resultado el que todo debe de haber sido una broma, ó forjado el cuento por algún desocupado.

Defunción.—En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la madre del conocido actor D. Francisco Gómez-Ferrer.

A éste, su querida hermana y demás familia enviamos desde estas columnas nuestro sentido pésame.

PUBLICACIONES

Historia de Toledo y sus Monumentos.—En el pasado número prometimos ocuparnos de este libro cuyo autor es el ilustrado profesor de Instrucción primaria D. Mariano Gómez Santamaría.

En él su autor, en forma amena y sencilla propia para los niños para quienes la escribió, hace el señor Santamaría una bien documentada de los muchísimos monumentos que Toledo encierra, al mismo tiempo que inculca á los niños el respeto que se debe tener á los mismos. También hace el autor una reseña geográfica de Toledo y su provincia, terminando con un vocabulario de algunas palabras del texto.

La obra del Sr. Santamaría es de sumo provecho y debe de ser leída por todos en general sin distinción de edades. En las escuelas la citada obra reportaría una utilidad grandísima, y no estaría demás que el Ayuntamiento de Toledo, hiciese fuese leído en las escuelas el libro del Sr. Santamaría con el fin de que los niños conociesen la historia de su patria chica y aprendieran á tener veneración y respeto al arte que nuestra población encierra. ¿Qué le parece al Municipio la idea? ¿Habrá algún señor concejal que la tome en cuenta?

Reciba el Sr. Santamaría nuestra más cordial felicitación, pues el trabajo por él hecho alabanzas y muy justas merece. La obra se vende al precio de una peseta en la librería de la Viuda é Hijos de Peláez.

Hemos recibido el número 23 de la Revista quincenal *Los Progresos de las Ciencias*, que se publica en Madrid, Mesonero Romanos, 4; dedicada á dar á conocer en tantos adelantos científicos se logran, con extensa información bibliográfica y multitud de fórmulas y procedimientos industriales.

El sumario del presente número es: La polaridad en la naturaleza.—Astronomía popular.—Instrucciones para la construcción de medidas de longitud.—Las ideas estadísticas en España.—Aspecto del cielo. Fórmulas y procedimientos industriales. Desinfección de aguardientes. Preparación de envases. Conservación de licores. Cachunde. Modo de extraer el alcanfor.—Movimiento intelectual.

La suscripción solo cuesta 6 pesetas al año, y es indis-

pensable tanto á los ingenieros como á los industriales, por publicar las aplicaciones á las artes é industrias de los nuevos descubrimientos.

Continuación.—La Colección popular ilustrada, que dejó de repartirse por haber cesado en su publicación un diario de esta capital, podrá adquirirse, por los suscriptores, en el Centro de Periódicos de los sucesores de Silla—Zocodover, 20—llevándose también á domicilio, previo aviso. Cada cuaderno contiene «El Hogar de la Moda.—Diccionario de la lengua castellana.—Historia general de España y de las páginas de novela». Se reciben *diariamente* en dicho Centro los periódicos de información é ilustrados de Madrid y de Provincias, en donde el público podrá adquirirlos, como asimismo, se llevan á domicilio, previo aviso.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Rafael Gómez-Menor.

Imprenta, Librería y Encuadernación

Comercio, 57, y Sillería, 15.—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones y encuadernaciones de lujo á precios económicos.

LA VALENCIANA

— GRAN ZAPATERÍA DE LUJO —

LA PRIMERA EN SU CLASE

Especialidad en calzado á la medida.

Comercio, 13, 15 y 16.—Toledo.

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro.

de

Manuel Viñado.—Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro. Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo: Don Raimundo de Pablos.—Valdecaleros, 1, teléfono, 87.

LA COMPETIDORA GRAN FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

Elaboración especial de vino puro del país, garantizado.

M. Lorenzo Sosa.

CAZALLA DE LA SIERRA

Nota de precios con arreglo á la nueva ley de alcoholes
Arroba de 16 litros con embase é impuesto.

Doble anís, 18 grados.....	19 pesetas
Idem idem refinado, 19 idem.....	21 »
Triple idem idem, 20 idem.....	23 »
Idem idem especial, 20 idem.....	24 »
Idem idem idem, 21 idem.....	25 »
Idem idem extra, 22 idem.....	27 »

Caja de 12 botellas de $\frac{3}{4}$ de litro con precinto de pago.

Marea 1 racimo.....	27 »
Idem 2 idem.....	29 »
Idem 3 idem.....	31 »
Idem 4 idem.....	33 »
Idem 5 idem.....	35 »

Especialidades de la casa.

Flor de Cazalla.....	38 »
Crema de guindas.....	38 »
Garrafitas finas de un litro (sin correa) docena.....	40 »
Idem idem medio litro, (sin correa) docena.....	30 »
Idem idem de un litro (con correa) docena.....	47 »
Idem idem medio litro, (con correa) docena.....	37 »

NOTA IMPORTANTE. Esta casa tiene á bien de regalar en cada caja de botellas y garrafitas 6 copitas finas con la razón social de la misma, un cromó-anuncio, una elegante bandeja esmaltada y, un saca-corchos.—Para pedidos en Toledo y su provincia dirigirse á D. RAIMUNDO DE PABLOS, Valdecaleros, 1.

SOBRINO DE ELEUTERIO CANO

TEJIDOS PAQUETERÍA Y QUINCALLA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TOLEDO

Ya todo el mundo lo dice
y con sobrada razón,
no hay caramelo en España
que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos
y preparado en paquetes,
los vende por centenares
TELEFONO DE LA FUENTE.

Su clientela solicita
más que puede elaborar,
y por esa circunstancia
él no los quiere anunciar.

«IDEAL TOLEDANO»

NUEVO CAFÉ

(servido por señoritas)

INMEJORABLE SERVICIO

7, SINAGOGA, 7

BALNEARIO DE LA ISABELA (GUADALAJARA)

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiactivas de España.

Temperatura 28° 3 C. Azoe puro en 24 horas, más de 800 litros. Radiactividad 1227'21 voltios hora litro.

Son eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, *neurastenia, vesania ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia é histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejias y paraplejias, etc. etc.*

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

Automóviles. { Saldrán de Guadalajara á las 11 $\frac{1}{2}$ de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.
 { Saldrán de Huete á las 4 $\frac{1}{2}$ tarde. Asiento y 15 kilos de id. 10 id.

TEMPORADA OFICIAL 1.º DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Más detalles y encargos de billetes { En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda.
para los automóviles..... { En Guadalajara: D. Isidro Taberné.
 { En Huete: D. Mariano Cobisa.

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 id.—En provincias: Mes, 0,75 pesetas; trimestre, 1,75 id.; 25 ejemplares, 1,75 id.; número suelto, 10 cénts.—Anuncios á precios económicos.

Redacción y Administración: Ave María, 8.